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Dansk Erhverv - 
nu med 
Rikke Hvilshøj

Side 7 

Globalisering
udfordrer danske
fødevare-
virksomheder

Over 1.000 deltagere til 
Dansk Erhvervs Årsdag
� Under overskriften ”Doing well by doing good” slog Dansk Erhverv forleden dørene op til sin 
anden årsdag i Bella Center med fokus på erhvervslivets ansvarlighed. Side 2, 3, 4 + bagsiden

Side 5

Træge kommuner
bør gøre plads til
fitness

Årsdagshumøret var højt, både hos direktør Katia K. Østergaard - Dansk Erhverv, statsminister Anders Fogh Rasmussen, Poul-Erik Pedersen - formand for Dansk Erhverv, samt økonomi- og
erhvervsminister Bendt Bendtsen. (Foto: www.schmidtaps.com).
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Dansk Erhverv er i store træk positiv over for den handlingsplan for

erhvervslivets ansvarlighed, som regeringen netop har offentliggjort.

Planen understøtter virksomhedernes arbejde med ansvarlighed på

den rigtige måde. Samfundsansvar skal ikke ses som en byrde, men

som en mulighed for danske virksomheder. Det er ved at blive et

globalt konkurrenceparameter. Som en lille nation i en global verden

er det vigtigt, at vi står stærkt på morgendagens konkurrencepara-

metre som ansvarlighed og kreativitet.

Dansk Erhverv håber, at initiativerne i regeringens handlingsplan vil 

få endnu flere danske virksomheder til at få øjnene op for potentialet 

i at arbejde med samfundsansvar. Regeringens handlingsplan er udtryk

for, at vi tænker virksomheders ansvarlighed på en helt ny måde.

Virksomhedernes ansvarlighed skal ikke nødvendigvis gøre ondt, før

den gør godt. Når en virksomhed for eksempel nedsætter sit energi- og

ressourceforbrug, sparer den på én gang CO2 og penge på bundlinjen.

Man kan kalde det ”doing well by doing good” eller god forretning

med god samvittighed.

Blandt de gode tiltag i regeringens plan er forslagene om at oprette 

et Råd for Samfundsansvar, at etablere et kommunikationsforum på

nettet og at øge rådgivningen til små og mellemstore virksomheder

inden for området. Derudover vil jeg rose regeringen for at ville mar-

kedsføre Danmark på den viden og de mange kompetencer, som

danske virksomheder kan tilbyde netop på dette felt.

Det er alt sammen gode forslag, der kan bidrage til, at virksomheder

og organisationer får en fælles platform for deres arbejde med ansvar-

lighed. Det er dog vigtigt at holde fast i, at de ansvarlige tiltag skal

bygge på frivillighed. Der er mange måder at udvise ansvarlighed på,

og den ene er ikke mere rigtig end den anden. Det skal være op til den

enkelte virksomhed, hvordan den vil gribe udfordringen an.

Derfor er vi i Dansk Erhverv mindre begejstrede for regeringens forslag

om, at større virksomheder skal rapportere om deres CSR-arbejde 

i ledelsesberetningen i deres årsrapport. Det må være frit for den

enkelte virksomhed, om og hvordan den vil rapportere om sin ansvar-

lighed.
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Ansvarlighed begynder
hos den enkelte
� Statsministeren roste på årsmødet Dansk Erhverv for at gå
forrest i arbejdet med ansvarlig adfærd

AF KIM ØSTRØM >

Efter at have overværet Ulrik Wil-
beks indlæg lagde statsminister An-
ders Fogh Rasmussen (V) i sin tale
på Dansk Erhvervs årsdag ud med at
konstatere, at han trods en række lig-
heder mellem håndbold og politik
ser én markant forskel:
”Jeg foretrækker, at vore time outs
sker bag lukkede døre,” sagde han til
salens højlydte morskab.
Herefter slog statsministeren fast, at
ansvarlighed altid bør begynde med
én selv. Han roste i den forbindelse
Dansk Erhverv for netop at begynde
med at feje for egen dør.

Herefter fremhævede Anders Fogh
Rasmussen regeringens egen aktu-
elle handlingsplan, der skal tilskynde
virksomhederne til at øge deres en-
gagement i arbejdet med social an-
svarlighed, også kaldet Corporate
Social Responsibility - CSR. Han
kvitterede også for Dansk Erhvervs
bidrag til handlingsplanen.
Som eksempel på et område, hvor
erhvervslivet allerede i dag gør en
stor indsats - men hvor der stadig er
mange udfordringer - fremhævede
statsministeren integrationen af ny-
danskere på arbejdsmarkedet.

God plan 
for ansvarlighed

Anders Fogh Rasmussen var igen i år gæst på Dansk Erhvervs årsmøde. (Foto: Kaj Bonne).
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g 2008
ts ansvarlighed

AF KRISTIAN KONGENSGAARD >

Hvordan forener vi det at tjene
penge med ansvarlig opførsel?
Hvordan kan en virksomhed, der
skal skabe indtjening, spilde tid på at
opføre sig ordentligt? Kan man
sælge et stykke tøj udført af børn?
Kan man købe en granitflise banket
op af arbejdere uden beskyttelse?
Poul-Erik Pedersen forsøgte med
disse spørgsmål ikke at pakke årsda-
gens hovedtema ”Erhvervslivets an-
svarlighed” pænt ind i sit indlæg.
Han svarede kort og godt:
”Man kan godt tro, at hykleriet lurer
om hjørnet. At ansvar er noget, der
står på visitkortet, men glemt bagef-
ter. Men nej. Det er ramme alvor for
virksomhederne, og det er kun be-
gyndelsen, vi ser.”
Poul-Erik Pedersen pegede på, at
den økonomiske vækst i verden er
større end nogensinde. Men også at
der fortsat er alt, alt for mange men-
nesker i den tredje verden, som lever
under helt urimelige vilkår:

”Vi har en unik chance for at løfte
hele verden op på et højere niveau,
og til at få alle i den vestlige del af
verden med på vindervognen. Det er
den chance, som virksomhederne og
forbrugerne vil gribe ved at tage et
ansvar.”
Dansk Erhvervs formand pegede på
et aktuelt eksempel på det dilemma,
vi kan komme i, ved at stå fast på an-
svarlighed:
”Skal vi til OL i Beijing? Nogen siger,
at vi legitimerer undertrykkelse ved at
deltage. Nogle politikere har brugt
deres OL-deltagelse som pressions-
middel over for Kina. Er det uansvar-
ligt af politikerne at deltage i OL? Jeg
tror det ikke. De skal være til stede.
De skal tale. De skal stille de krav, de
har. Boykot er ikke vejen frem.”
Men ét er OL, noget andet er de for-
retningsmæssige forbindelser. Poul-
Erik Pedersen spurgte:
”Skal virksomhederne handle med
Kina? Ja, de skal. Skal de stille krav
til deres samarbejdspartnere? Ja, de
skal. Skal de forbedre forholdene for

og kineserne. Aldrig før har de været
så åbne. I dag vinder Kina på sam-
handel, og derfor er de også parate
til at lytte til vore krav.”
Han gjorde gældende, at omfanget
af, hvad der er virksomhedens an-
svar, stadig vokser:
”Ansvarlighed betyder, at bundlinjen
vokser. Derfor siger vi i Dansk Er-
hverv: Doing well by doing good. At
udvise ansvarlighed betyder flere
penge i kassen.”

Ansvarlighed betyder 
flere penge i kassen
� ”Hvordan kan en virksomhed, der skal skabe indtjening, spilde tid på at opføre sig
ordentligt?”, spurgte Dansk Erhvervs formand, Poul-Erik Pedersen, på årsdagen

DANSK ERHVERV I NUMMER 14  I 21.-23. MAJ 2008 ÅRSMØDE 3

medarbejderne i Kina? Ja, for det er
ansvarlighed.”

Kan ikke lukke Kina ude
Han opstillede dilemmaet, hvor en
virksomhed i Danmark opdager, at
en underleverandør i udlandet ikke
har styr på arbejdsmiljøet:
”Skal virksomheden trække sig ud af
samarbejdet med leverandøren? El-
ler skal virksomheden forsøge at for-
bedre vilkårene hos leverandøren?
For mig er svaret klart: Hvis det er
muligt, så er det langt bedre at blive
og tage kampen op. Gennem dialog,
krav og involvering kan virksomhe-
den tage ansvar for at rette op på for-
holdene. Det er naturligvis muligt at
stoppe samarbejdet med underleve-
randøren. Men hvad er så blevet
bedre?”
Poul-Erik Pedersen slog fast, at vi
slet ikke kan lukke Kina hverken
inde eller ude:
”Om få år er Kina verdens største
økonomi, men aldrig før har vi haft
så gode chancer for dialog med Kina

Rigtige egoister gør noget for andre
� Forfatteren Tor Nørre-
tranders, der var den afslut-
tende taler på årsdagen,
ville ikke appellere til del-
tagernes ansvarlighed - men
derimod til grådighed og
liderlighed

AF JESPER BRØNNUM >

”Hvis man er tilpas grådig, ender
man med at redde verden. Hvis man
er tilpas liderlig, ender man med at
blive rig og altruistisk,” sagde Tor
Nørretranders og fortsatte:
"Rigtige egoister gør hele tiden no-
get for andre, noget de ikke behøver,
for hjælpsomhed gør dig rig og at-
traktiv.”

”Den mand, der ikke bare er optaget
af at smøre gori på sin egen carport,
men har overskud til at hjælpe en
gammel dame over gaden, er mere
seksuel attraktiv hos den unge dame,
der står længere nede ad gaden og ser
ham hjælpe. Overskud til at tænke på
andre end sig selv er det mest sexede i
denne verden,” forklarede forfatteren.
Som eksempel nævnte han desuden
påfuglehannens flotte, men uprakti-
ske hale:
”Det er en ødsel, åndssvag og livstru-
ende hale. At kunne overleve i natu-
ren med en så sindssyg og rovdyr-til-
trækkende hale viser et fantastisk
talent. Det gør hannen attraktiv,”
konkluderede Tor Nørretranders.

Tor Nørretranders: ”Hjælpsomhed gør dig
rig og attraktiv.” (Foto: Kaj Bonne).

Poul-Erik Pedersen. (Foto: Kaj Bonne).
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� Økonomi- og erhvervsminister Bendt Bendtsen lagde op til
paneldebatten om ansvarlighed ved at fremlægge rege-
ringens nye handlingsplan for virksomheders samfundsansvar

Vice President Anna Lise Morten-
sen Grandjean, Novozymes, sagde
åbent og ærligt, at der for virksom-
heden er penge i ansvarlighed:
”Vi leverer produkter, der er så bæ-
redygtige, at de sparer penge for
kunderne. Konkurrencedygtighed
handler ikke nødvendigvis om at
være noget helt specielt, men om at
være en anelse foran alle andre.”
Ifølge professor Mette Morsing, Co-
penhagen Business School, er det
dokumenteret, at CSR - Corporate
Social Responsibility kan ses på virk-
somhedernes bundlinie. Men også at
der ikke er nogen færdig opskrift:

”Man kan ikke kopiere et CSR-enga-
gement fra virksomhed til virksom-
hed. Metoderne vil være individuelle.
I øvrigt er det ikke så meget forbru-
gerne, der er drivkraften i virksomhe-
dernes samfundsansvar, men i busi-
ness-to-business og politikerne.”
Formanden for SF, Villy Søvndal,
talte varmt for markedsmekanismer
frem for påbud:
”For at fremme erhvervslivets ansvar-
lighed skal vi arbejde mere med inci-
tamenter. Jeg vil gerne bruge mar-
kedsmekanismer så langt som muligt.
Men jeg har ikke en fanatisk overtro
på, at der er en eller anden hånd, der
styrer markedet. Det danske sam-
funds styrke er synergien mellem den
private og den offentlige sektor.”
Direktør Martin Ågerup, den libe-
rale tænketank CEPOS, kaldte det

Medarbejderne påvirker 
virksomhedernes ansvarlighed
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utidig indblanding, at regeringen vil
pålægge virksomhederne, hvad de
skal rapportere:
”Det er som om, at det er ufint at
tjene penge. Nu skal virksom-
hederne så købe sig til noget socialt
ansvar. Der er ved at gå ISO-certifi-
cering i etik. Men det er profitmak-
simering, virksomhederne er sat i
verden for, og det er i sidste ende
også til gavn for samfundet.”
Administrerende direktør Jens Klar-
skov, Dansk Erhverv, gik dog noget i
rette med Martin Ågerup:
”Man skal  ikke tage fejl af medarbej-
dernes engagement i dette spørgsmål,
for de er en stærk drivfaktor for virk-
somhedernes ansvarlighed. Medar-
bejderne går også ind for andet end
profitmaksimering.”

Studievært på TV-Avisen, Kim Bildsøe Lassen, styrede paneldebatten mellem Vice President Anna Lise Mortensen Grandjean - Novozymes, direktør Martin Ågerup - CEPOS, professor Mette
Morsing - Copenhagen Business School, SF’s formand Villy Søvndal samt administrerende direktør Jens Klarskov - Dansk Erhverv. (Foto: www.schmidtaps.com).

AF KRISTIAN KONGENSGAARD >

Handlingsplanen går blandt andet
ud på, at de 1.000 største virksomhe-
der i Danmark skal forholde sig til et
sådant ansvar i deres årlige ledelses-
beretning:
”Det betyder ikke, at vi lovgiver om
indholdet af et sådant ansvar. Det
betyder, at virksomhedernes ledel-
ser skal forholde sig til emnet. Hvis
de skriver, at samfundsansvar ikke er
noget, de vil beskæftige sig med, så
kan de det. Men det er jo ikke sik-
kert, at bestyrelserne synes det
samme,” sagde ministeren.

2008
ts ansvarlighed

Direktør Laurits Rønn, Dansk Erhverv, og LO-formand Harald Børsting. (Foto: Kaj Bonne). Der var over 1.000 deltagere i årsdagen, der blev holdt i Bella Center. 
(Foto: Kaj Bonne).
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Den danske idrætstradition er base-
ret på Niels Bukhs pædagogik fra
1920, og mange gymnasie- og folke-
skolelærere sværger fortsat til rund-
bold og andre boldspil, når der står
idræt på skoleskemaet.
”Der er ikke ret mange voksne, der
spiller rundbold, som de har lært det
i skolen. Fitness er derimod en mo-
tionsform, som efterhånden indgår i
mange voksnes liv. Der er intet i ve-
jen for at lære børnene om glæderne
ved fitness i en tidlig alder. Nye un-
dersøgelser viser, at børn gerne må
træne med vægte. Men den gamle
overtro er svær at aflive. Det afgø-
rende er, at børnene opnår en god
kondition og styrke inden puberte-
ten. På den måde sikrer man en god
kondition resten af livet. Det hand-
ler meget om gode vaner og livskva-
litet,” siger markedsdirektør Morten
Brustad, Dansk Erhverv, der organi-
serer fitnessbranchen.
Mange fitnesscentre står halvtomme

i formiddagstimerne, hvor børn og
unge går i skole. Det er derfor oplagt
i højere grad at inddrage fitnesscen-
trene i idrætstimerne. Flere fitness-
kæder er allerede langt fremme med
forskellige samarbejdsprojekter med
og på skoler. Så det er bestemt ikke
en ufarbar vej, mener Dansk Er-
hverv.
I formålsparagraffen for faget idræt i
folkeskolen understreges det endda,
at eleverne skal lære betydningen af
livslang fysisk udfoldelse.
”Der er desværre en vis modstand i
mange kommuner. Det er jo helt nyt
at indtænke kommercielle fitness-
centre i idrætsundervisningen, og læ-
rerne er jo heller ikke uddannet til
det. Men fitnesscentrene stiller
gerne deres kompetente instruktører
til rådighed for skoleklasser, så det
handler bare om at få samarbejdet
etableret,” påpeger Morten Brustad.
Den seneste nationale rapport over
skolebørnenes sundhed viser, at antal-

let af overvægtige skolebørn er stag-
neret fra 2002-2006. Måske er udvik-
lingen ved at vende, og det skal der
ifølge Dansk Erhverv holdes fast i:
”Vi bliver færre til at løfte udfordrin-
gerne på arbejdsmarkedet i fremti-
den. Fedme, sygdom og det at være
uarbejdsdygtig hænger uløseligt

sammen. Mange virksomheder har i
dag fitnesstilbud til deres ansatte, da
vi ved, at det har en positiv effekt på
vores sundhed og dermed arbejds-
indsatsen. Det er ikke for tidligt at
lære vore børn at tage vare på deres
krop allerede i folkeskolen,” slutter
Morten Brustad.

Træge kommuner bør gøre plads til fitness
� Tiden er inde til at inddrage fitness i skolernes
idrætsundervisning, mener Dansk Erhverv
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Mange fitnesscentre står halvtomme i formiddagstimerne, hvor børn og unge går i skole. Det
er derfor oplagt i højere grad at inddrage centrene i idrætstimerne, mener Dansk Erhverv.

Sådan kan du arbejde 
med grøn ansvarlighed
� Dansk Erhverv inviterer alle interesserede brancher og 
virksomheder til en workshop om Klimatopmødet 2009

• Onsdag den 4. juni 2008
• Kl. 13-16
• Dansk Erhverv, 

Vester Farimagsgade 19, 
København V

I december 2009 lægger København
hus til klimatopmødet COP15. Det er
en unik mulighed for erhvervslivet til
at profilere grøn ansvarlighed over for
de mange gæster, over for kunder og
for resten af omverdenen.
”Vi inviterer derfor alle interesserede
brancher og virksomheder til en
workshop om, hvordan vi sammen
kan stable klimaprojekter på benene
frem til topmødet,” fortæller miljø-
chef Mette Herget, Dansk Erhverv.
Workshoppen indledes med korte
beskrivelser af enkeltprojekter, som
allerede er i gang. Mette Herget hå-
ber, at det derfra bliver muligt at

identificere idéer til en række pro-
jekter, der involverer Dansk Er-
hvervs medlemmer på tværs af bran-
cher og fag:
”Workshoppen skulle gerne resul-
tere i et antal arbejdsgrupper, som
kan gå videre med at konkretisere
idéerne til egentlige projekter,” for-
venter hun.
Til workshoppen, der tager afsæt i
Dansk Erhvervs årsdag den 15. maj,
hvor temaet var ansvarlighed, er in-
viteret repræsentanter for en række
virksomheder og brancheforeninger.
De har alle på forhånd givet udtryk

for gerne at ville være med til et eller
andet:
”Det overordnede formål med kli-
maprojekterne er at synliggøre servi-
ceerhvervenes deltagelse i arbejdet
med at skabe bæredygtig og ansvar-
lig vækst. Der skal skabes fokus på
alt det, som allerede er sat i gang, og

alle de nye spændende idéer, som er
på vej. Dansk Erhverv vil være med
til at indgå partnerskaber med bran-
cheforeningerne om konkrete pro-
jekter samt give viden og gode råd til
medlemmerne om klimaudfordrin-
gen,” betoner Mette Herget.

Tilmelding
Det er gratis for medlemmer af
Dansk Erhverv at deltage i work-
shoppen, men tilmelding er nødven-
digt inden tirsdag den 27. maj til mil-
jøchef Mette Herget på:
• meh@danskerhverv.dk

Klimatopmødet i Køben-
havn i 2009 er en unik
mulighed for erhvervsli-
vet til at profilere grøn
ansvarlighed.

INTERESSERET I MILJØSPØRGSMÅL?

Meld dig ind i Dansk Erhvervs miljønetværk og modtag et 
månedligt nyhedsbrev!

• Gå ind på www.miljonetvaerk.dk
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Poul-Erik Pedersen,
Metro Cash & Carry 
Danmark

Torben Qvist,
Honeywell A/S

Henrik Lehmann Andersen,
Odense Zoologiske Have

Bo Bakkegaard
Kemitura Agentur

Jan Bonde
Nomeco A/S

Jørgen Brandt,
Inspiration Brandt 
(observatør)

Ulrik Bülow
Synoptik Danmark A/S

Jens Zimmer Christensen
Hotel Maritime ApS

Michael Christiansen
Silvan-kæden

Leif Dircksen,
Hydropower A/S

Stig Due
KPMG

Gitte Elling
Adecco A/S

Anker M. Jensen
Leif M. Jensen A/S

Jørgen Egeskov Jensen
Vamdrup 
Specialtransport ApS

Leo Jensen,
Vognmandsforretningen
Leo Jensen Frederikssund
(nyvalgt)

Henrik Kirketerp
Dansk Supermarked A/S

Michael Kjær
F Group A/S

Bent Kjærsgaard
Nycomed Danmark ApS

Jørgen Rubæk Krebs,
Zjoos (nyvalgt)

Jesper Kryhlmand
CSC Danmark A/S

Jesper Lien,
FAKTA (nyvalgt)

Terje List,
Matas A/S (nyvalgt) 

Jan Laursen
Monarch A/S

Steffen Lüders
GCI Mannov

Mikael Laage-Petersen
Coats HP

Birthe Madsen
Star Tour A/S

Lars Monrad-Gylling
KMD A/S

Ernst Lykke Nielsen,
Bording Data A/S 
(observatør)

Henrik Bille Pedersen,
Hotel Marienlyst A/S 
(nyvalgt)

Paul F. Nönnecke
SuperBest Helsinge

Jesper E. Petersen
Freja Transport 
& Logistik A/S

Villy Rasmussen,
Dagrofa A/S

Martin Storm,
3M A/S (nyvalgt)

Kim Østrup 
IBM Danmark A/S

Formand 1. næstformand 2. næstformand

Dansk 
Erhvervs
nye 
bestyrelse
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� Den 18. august tiltræder
regeringens tidligere inte-
grationsminister en stilling
som markedsdirektør

Rikke Hvilshøj, der er 38 år, får an-
svaret for organisationens service-
marked. Det tæller blandt andet
nogle af dansk erhvervslivs største
virksomheder inden for vikarbran-
chen og sundhedsområdet samt den
ideelle sektor, operationel service,
vagt og sikkerhed, post og anden ser-
vice.
Hun skal som markedsdirektør vare-
tage servicevirksomhedernes politi-
ske interesser og fremme deres er-
hvervsbetingelser. Øverst på
dagsordenen står blandt andet Of-
fentlig-Privat Partnerskab, mangel
på arbejdskraft, innovation og globa-
lisering. Men også postliberalisering

bliver et af de nye emner for mar-
kedsdirektøren.
Administrerende direktør Jens Klar-
skov, Dansk Erhverv, glæder sig over
ansættelsen: ”Serviceerhvervene er
Danmarks hurtigst voksende er-
hverv men overses ofte politisk. Der-
for er jeg glad for, at vi nu får en
stærk politisk profil i spidsen for ser-
vicemarkedet. Samtidig kan vi til-
byde vore medlemmer et stærkt fo-
kus på deres konkurrencesituation,
så de kan udnytte globaliseringen
fuldt ud.”
Rikke Hvilshøj, der er cand.polit.,
har repræsenteret Venstre i folketin-
get i over 10 år. Hun var integra-
tionsminister fra 2005-2007. Efter
folketingsvalget i 2007 meddelte
hun, at tiden var inde til at søge nye
udfordringer, og at hun derfor ikke
ville genopstille ved næste valg.
Rikke Hvilshøj har også været for-
mand for Folketingets Erhvervsud-
valg 2003-2004.

Den nye markedsdirektør siger om
sit kommende arbejde:
”Jeg ser Dansk Erhverv som en mo-
derne erhvervsorganisation, der har
styrken til at hjælpe sine medlems-
virksomheder i et konkurrencepræget

marked. Et vækstområde som servi-
ceerhvervene, der både eksporterer
og benytter underleverandører fra
hele verden, har brug for, at der er fo-
kus på deres rammebetingelser, og at
de sikres rådgivning og videndeling.”

Rikke Hvilshøj ny markedsdirektør 
i Dansk Erhverv
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Rikke Hvilshøj kender både sin kommende arbejdsgiver og dens medlemsvirksomheder gan-
ske godt. Blandt andet var hun som integrationsminister på rundtur til flere af Dansk Erhvervs
medlemsvirksomheder for at få deres praktiske anbefalinger til bedre integration. Her er hun
på DFD Sygehusvaskeri A/S i Skovlunde, sammen med blandt andre direktør Katia K. Øster-
gaard, Dansk Erhverv. (Foto: Nils Holm Christensen).

Stor optimisme blandt de tekniske leverandører
� Ny nøgletalsrapport fra
branchefællesskabet Dansk
Erhverv - Teknik viser, at ud-
viklingen i maskinindustrien
driver udviklingen i den
samlede danske industri.
Samtidig har maskinindu-
strien, som er den største
hovedbranche i industrien,
oplevet uafbrudt positiv
vækst siden midten af 2006

AF JANNE BRUVOLL >

Når den danske industri fortsat ople-
ver positive vækstrater, kan den i høj
grad takke maskinindustrien for det.
Maskinindustrien udgør nemlig den
største enkeltbranche, idet bran-
chens salg på omkring 13 % af den
samlede industrielle salgsomsætning
overskygger alle andre hovedbran-
cher. Eksempelvis elektronikin-

dustrien, kemisk industri samt jern-
og metalindustrien.
”Det er utrolig glædeligt at se, hvor
godt denne branche trives. Der er
fremgang på mange væsentlige para-
metre, og der er stadig godt fyldt op
i ordrebøgerne,” siger markedsdi-
rektør Steen Rytlig, Dansk Erhverv.
Sammenligner man maskinindustri-
branchen med de andre hovedbran-
cher, er den også den eneste, der har

oplevet uafbrudt positive stigninger i
salgsandelen af den samlede indu-
stri. Samtidig toppede produktionen
i maskinindustrien i oktober måned
2007 med et niveau, der oversteg
produktionen i samme måned året
forinden med lidt over 10 %.
Ifølge en ny undersøgelse blandt de
tekniske leverandører i Dansk Er-
hverv fortsætter den positive udvik-
ling. 70 % af virksomhederne for-

venter, at den samlede udvikling i
2008 vil være gunstig i forhold til
2007, og det samme gælder forvent-
ningerne til den samlede omsæt-
ning:
”Der er fortsat forventninger om en
gunstig udvikling både i indevæ-
rende og kommende år. Det er klart
de positive forventninger, der domi-
nerer blandt medlemmerne. Derfor
regner vi med, at det også i de kom-
mende år vil være udviklingen inden
for maskinindustrien, der er med til
at drive udviklingen i den samlede
industri,” påpeger Steen Rytlig.
Udviklingen i maskinindustrien skal
ses på baggrund af udviklingen i den
samlede industri. Her er man ved at
gå ned i gear i forhold til udviklingen
gennem de senere års højkonjunk-
tur. Årsagen til stigningen i produk-
tionen i maskinindustrien skal findes
i den store ordreophobning, som
gennem længere tid har fundet sted
generelt i industrien, samt væksten i
den tyske eksport.

70 % af de tekniske leverandører i Dansk Erhverv forventer, at den samlede udvikling i 2008
vil være gunstig i forhold til 2007, og det samme gælder forventningerne til den samlede om-
sætning.
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AF TILDA HUTTUNEN >

Hvert år gennemfører Venture Cup
danmarksmesterskab i iværksætteri
for universiteterne. Her konkurrerer
ambitiøse og innovative studerende
og forskere om at vinde førsteplad-
sen for idéen med det bedste forret-
ningspotentiale.
Dansk Erhverv og Venture Cup ar-
bejder begge for at gøde jorden for
flere iværksættere. Derfor er par-
terne i år gået sammen om dan-
marksmesterskabet i iværksætteri:
”Vi ønsker begge at sætte skub i de
unges iværksætterdrømme. Uddan-
nelsessystemet er helt afgørende for
at nå denne målsætning. Det former
en grundlæggende kultur i samfun-
det og giver den enkelte en række
færdigheder og kompetencer, som
er afgørende som kommende iværk-
sættere,” siger markedsdirektør

Christian T. Ingemann, Dansk Er-
hverv.
Under arrangementet har delta-
gerne desuden mulighed for at
møde mulige fremtidige samar-
bejdspartnere i form af investorer,
rådgivere og andre iværksættere.

Godt for CV’et
Christian T. Ingemann understreger,
at iværksætterne har behov for bevå-
genhed. Desværre deltager kun en

meget lille andel af de danske uni-
versitetsstuderende i konkurrencen:
”Desværre vælger kun meget få stu-
derende iværksætterfag på universi-
teterne. Det er en skam, for flere og
dygtigere iværksættere er af stor
værdi for samfundet. Også for den
enkelte er det værdifuldt at være i
besiddelse af gode iværksætterkom-
petencer. Det gælder både i egen
virksomhed og i det etablerede er-
hvervsliv, som higer efter selvstæn-
dige, kreative personer, der får den
alternative idé og fører den ud i li-
vet,” påpeger han.
Teamet bag Venture Cup deler
denne opfattelse:
”Det er en sjov og udfordrende kon-
kurrence. Målet er at vække studeren-
des og forskeres interesse for at starte
egen virksomhed. Samtidig ønsker vi
at forbedre deltagernes kompetencer
inden for iværksætteri gennem prakti-
ske seminarer og konstruktiv kritik fra
vejledere fra erhvervslivet,” lyder det
fra direktør Torsten Kolind, Venture
Cup Danmark.

Ud i verden
Venture Cup er repræsenteret i
Danmark, Sverige, Norge og Fin-
land. Konkurrencen er med sine
2.000 deltagende hold hvert år den
største af sin art i verden:
”Vi gør meget ud af at pleje vort nor-
diske samarbejde, så regionen som
helhed styrker sin position. De nor-
diske lande er i indbyrdes konkur-
rence men har samtidig også en fæl-
les udfordring i at nå op på højde
med iværksætterkulturen i især
USA,” siger Torsten Kolind.
Den internationale netværkstanke-
gang bakkes op af Dansk Erhverv:
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”Der er ingen tvivl om, at den enkelte
iværksætters kompetencer skal fun-
gere ikke kun i Danmark, men også på
de internationale markeder. Globali-
seringen har gjort, at konkurrenterne
altid er tæt på. Ønsker en iværksætter
at forøge sine chancer for succes, må
han eller hun ofte kigge ud over Dan-
marks grænser for at finde sparring og
samarbejdspartnere,” forklarer Chri-
stian T. Ingemann.

Succesen fortsætter
Både nationalt og internationalt har
Venture Cup allerede vist sit værd.
Mere end 300 nye virksomheder har
set dagens lys i Norden, siden kon-
kurrencen begyndte i 1998. I sidste
års danske Venture Cup deltog 138
hold, hvoraf mere end 10 deltagere i
dag har egen virksomhed. I år delta-
ger 203 hold, altså knap 50 % flere
end sidste år. Det tegner altså til, at
de studerendes interesse for iværk-
sætteri er stigende, og det glæder
både Christian T. Ingemann og Tor-
sten Kolind.

I fjor gik Venture Cup’s førstepræmie, der
var på 200.000 kr., til personerne bag
CSP.NET. De havde udviklet et softwarebib-
liotek målrettet computerprogrammører.
Biblioteket gør det let at programmere net-
værk af maskiner og maskiner med multi-
kerneprocessorer. 
(Foto: Venture Cup Danmark).

Venture Cup gøder jorden 
for flere iværksættere
� Tirsdag den 3. juni 2008 slår Dansk Erhverv og Venture Cup dørene op for den 
landsdækkende finale i årets Venture Cup. Formålet med konkurrencen er at få flere 
spirende iværksættere til at springe ud, og allerede nu tegner det til at blive en succes

Venture Cup 2008
Den landsdækkende finale i årets Venture Cup danmarksmesterskab finder sted i Dansk
Erhvervs domicil, Børsen i København, tirsdag den 3. juni.
Her deltager blandt andre økonomi- og erhvervsminister Bendt Bendtsen og Dansk
Erhvervs formand, Poul-Erik Pedersen.

Præmier for 425.000 kr.
i Venture Cup
De tre vindere i Venture Cup dan-
marksmesterskabet i iværksætteri for
universiteterne belønnes med:
• 1. plads: 250.000 kr.
• 2. plads: 125.000 kr.
• 3. plads: 50.000 kr.

Servicesektoren
skal drive dansk
økonomi
Væksten i dansk økonomi vil falde
markant de kommende år. Sådan ly-
der hovedkonklusionen i Dansk Er-
hvervs seneste økonomiske prog-
nose. Den lavere vækst skyldes dels
den aktuelle uro på den globale
scene, og dels kapacitetspresset i de
danske virksomheder.
Organisationen vurderer, at økono-
mien vil vokse med 1,3 % i 2008 og
1,0 % i 2009.
”Men selv når økonomien køler af,
vil der stadig være stor efterspørgsel
på serviceydelser. Vi vurderer, at ser-
vicesektoren fremover vil være den
eneste positive jobgenerator,” siger
cheføkonom Jens Brendstrup,
Dansk Erhverv.
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• Onsdag den 11. juni 2008
• Kl. 11.30-15.15
• Børsen, Slotsholmsgade,

København K

Den internationale handel med fø-
devarer har indflydelse på hele føde-
vareerhvervet. Globalisering giver
ikke bare flere tilbud til den enkelte
forbruger, men ændrer også vante
forestillinger om markedsforhold,
kapital og varestrømme. De danske
særregler og den måde, fødevare-
kontrollen administreres på i Dan-
mark, giver danske virksomheder
nogle ekstra udfordringer.
På medlemsmødet deltager blandt
andre fødevareminister Eva Kjer
Hansen, lektor Villy Søgård, Syd-
dansk Universitet samt repræsen-
tanter for Dansk Erhverv og for or-
ganisationens netværk for
fødevarebranchen.
Mødet slutter med multimediesho-
wet MADAM BLÅ OG REVOLU-
TIONEN.

Program
• Velkomst.
v/Steffen Hansen-Nord, Fødevare-
branchens Netværk.
• International handel og danske

særregler, de bureaukratiske ud-
fordringer for erhvervet.

v/Kim Munch Lendal, direktør,
Dansk Erhverv.
• Dansk fødevarepolitik i forhold til

globalisering af fødevarer.
v/Eva Kjer Hansen, fødevareminister.
• Sandwiches, øl, vin og vand.
• Hvad er konsekvenserne af de sti-

gende fødevarepriser?
v/Jens Brendstrup, cheføkonom,
Dansk Erhverv.
• De økonomiske konsekvenser af

fødevareimport og dens bidrag til
dansk velstand.

v/Villy Søgaard, lektor, Syddansk
Universitet.
• Madam Blå og revolutionen - Mul-

timedieshow med en kavalkade om
kaffen og dens brogede verdenshi-
storie, den mest indbringende fø-
devare i international handel.

v/Jacob Andersen.

• Afrunding
v/Lone Rasmussen, fødevarepolitisk
chef, Dansk Erhverv.

Pris
• Kr. 300,- for medlemmer af Dansk

Erhverv.
• Kr. 500,- for ikke-medlemmer.
Priserne er inklusiv forplejning.

Tilmelding
Senest mandag den 2. juni 2008 til
Kate Elmvang via:
• Telefax: 33 74 60 80
• E-mail: kae@danskerhverv.dk

Globalisering udfordrer danske
fødevarevirksomheder
� Fødevarebranchens netværk i Dansk Erhverv inviterer medlemmerne til en spændende dag om ”Fødevareglobalisering”
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BY EMNE NR. FRIST
Hvidovre Plejehjem ND 120875-2008 16.06.08
Næstved Detailhandel ND 121096-2008 18.06.08
København Rengøring ND 121287-2008 09.06.08
Roskilde Programmering af software og konsulentvirksomhed ND 119239-2008 29.05.08
Vordingborg Vejvedligeholdelse ND 119756-2008 20.06.08
Ishøj Rengøringsmidler ND 119907-2008 06.07.08
København Motorkøretøjer ND 119945-2008 04.06.08
Tåstrup Indsamling af affald ND 120137-2008 18.06.08
Viborg Transport af patienter ND 120166-2008 04.06.08
Aabybro Produktionsudstyr til udsendelser ND 119961-2008 12.06.08
Aalborg Mammografi-apparatur ND 118569-2008 23.06.08
København K Jordolie, naturgas, olie og hermed forbundne produkter ND 119022-2008 06.08.08
Kolding Reparation og vedligeholdelse af anlæg ND 115991-2008 04.06.08
Århus Persontransport i rutekørsel ND 117526-2008 16.06.08 
Kerteminde Indsamling af husholdningsaffald ND 117551-2008 18.06.08
Odense C Offentlig transport med bus ND 117750-2008 26.06.08
Fredericia Centrifugalpumper ND 117800-2008 30.05.08
Sorø Specialnæringsmidler ND 114320-2008 10.06.08
København Immunoglobuliner ND 114321-2008 23.05.08
Roskilde Programmering af software og konsulentvirksomhed ND 114377-2008 09.06.08
Greve Næringsmidler og drikkevarer ND 115320-2008 13.06.08
Odder Persontransport, ikke rutekørsel ND 115624-2008 23.06.08
Ballerup EDB-tjenesteydelser og hermed beslægtede tjenesteydelser ND 115643-2008 09.06.08
Glostrup Indsamling af husholdningsaffald ND 115662-2008 11.06.08
Viborg Virksomhed i forbindelse med trykning ND 115731-2008 30.05.08

OFFENTLIGE UDBUD
� Udvalgte EU-udbud

�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�

• Hvis De ønsker yderligere information om ovenstående EU-udbud, så kryds af og telefax det til 33 74 60 80, eller send 
ND-nummeret på det ønskede udbud via e-mail: eic@htsi.dk

• Det er også muligt at tegne abonnement på skræddersyet elektronisk daglig overvågning af udbuddene.

Kaffe får en fremtrædende plads 
på Dansk Erhvervs medlemsmøde om føde-

vareglobalisering.

 565893 Erhvervsavis nr.  14  16/05/08  14:28  Side 9



• Kick Start din restaurant
• Udgivet februar 2008
• 200 sider

AF KRISTIAN KONGENSGAARD >

Alle, der drømmer om at åbne en re-
staurant, vågner brat den dag de står

med nøglen i hånden: Stedet er fun-
det, banken har lånt mig pengene,
personalet er ansat, og spiritusbevil-
lingen er hjemme. Hvor er der flere
forhindringer?
Men det er der ifølge den nye bog
”Kick Start din restaurant”, skrevet af
advokat Gry Asnæs og økonom An-
nette Vangstrup. De har mange års er-
faring som rådgivere for hotel-, re-
staurant- og turismevirksomhederne i
Dansk Erhverv og HORESTA.
Nu driver de sammen en konsulent-
virksomhed, og ”Kick Start din restau-
rant” er ment som en praktisk og in-
spirerende håndbog til iværksættere.
Bogen henvender sig samtidig til eksi-
sterende restauratører, der har brug
for ny inspiration til at optimere deres
restaurant.
Ifølge forfatterne er håndbogen
”skrevet for at gøre det at drive restau-
rant til en respektabel, tryg og økono-
misk stærk levevej, hvor fokus er på
udvikling, mad og kundebetjening”.
I tilknytning til ”Kick Start din restau-
rant” er der åbnet en portal: 
www.restaurantejer.dk med fokus på
blandt andet forretningsplaner, bud-
getter og tjeklister.

Tjeklisterne udgør også adskillige ka-
pitler i bogen, for der er ikke færre end
416 driftsmæssige punkter, man skal
igennem. Lige fra om blomsterbe-
dene er luget og ordnet, over den rig-
tige temperatur i køleskabet til rutiner
for kontrol af gæstekvitteringer.
I forordet giver restaurantejerne Kurt
og Kristian Vøttrup, henholdsvis far og
søn og indehavere af blandt andet re-
stauranten i Operaen og Divan 2 i Ti-
voli, deres 10 vigtigste anbefalinger og
mantraer. De slutter af med denne hil-
sen til de kommende restaurantejere:
”Vi driver restaurant med glæde, pas-
sion og præcision. Det er forudsæt-
ningen for, at vi kan leve af det. Men i
vort næste liv skal vi være gæster. Vi
ønsker dig held og lykke i en branche
fyldt med hårdt arbejde og glæde.”

Håndbog i at få fod
under egne borde

10 FAKTA DANSK ERHVERV I NUMMER 14  I 21.-23. MAJ 2008

Miljøstyrelsen
Bekendtgørelse om tilskud til udfas-
ning af mindre centralvarmekedler
til fast brændsel.
• Høringsfrist: Mandag den 26. maj
• Sagsbehandler: 

Miljøchef Mette Herget

Miljøstyrelsen
Bekendtgørelse om ændring af be-
kendtgørelse om begrænsning af
import og salg af elektrisk og elek-
tronisk udstyr, der indeholder visse
farlige stoffer.
• Høringsfrist: Onsdag den 28. maj
• Sagsbehandler: 

Miljøchef Mette Herget

Sikkerhedsstyrelsen
Ny bekendtgørelse, der erstatter
bekendtgørelsen om godkendte
prøver og praksiskrav for autorisa-
tion af elinstallatører.
• Høringsfrist: Torsdag den 29. maj
• Sagsbehandler: 

Chefkonsulent Michael Ostenfeld

Erhvervs- og Selskabsstyrelsen
Råudkast til forslag til forordning
om Det Europæiske Anpartssel-
skab.
• Høringsfrist: Tirsdag den 3. juni
• Sagsbehandler: Chefkonsulent

Søren Friis Larsen

HØRINGSSAGER

� Udvalgte sager som 
Dansk Erhverv har til høring

!

SPØRG og få SVAR
REDIGERET AF HOTLINECHEF LEIF GRAASKOV JENSEN

• Bortfald af opsigelsesvarsler
”Vi driver et hotel og har en deltidsansat stuepige. Hun har været ansat
i 2 måneder og har sagt sin stilling op til øjeblikkelig fratrædelse. Er op-
sigelsesvarslet i henhold til overenskomsten ikke 14 kalenderdage?”

Det er korrekt, at opsigelsesvarslet de første 3 måneder af ansæt-
telsesforholdet er 14 kalenderdage. Imidlertid er der i overens-
komsten en bestemmelse ifølge hvilken en medarbejder, der er
fuldtidsforsikret i A-kassen, og som arbejder på nedsat tid, kan
opsige sin stilling til øjeblikkelig fratrædelse. Det gælder i de til-
fælde, hvor medarbejderen får andet arbejde med længere ar-
bejdstid, end der kan tilbydes i virksomheden.

Kick Start din restaurant
Bogen ”Kick Start din restaurant”
koster kr. 299,- + kr. 55,- i forsendel-
sesomkostninger. Den kan bestilles 
på hjemmesiden:
• www.restaurantejer.dk

Annette Vangstrup og Gry Asnæs har skrevet
en bog til dem, der gerne vil åbne en restau-
rant.

Gå-hjem-møde om m/k lønstatistik 
� Dansk Erhverv inviterer til gratis orientering om kønsopdelt lønstatistik

Århus
• Tirsdag den 10. juni 2008
• Dansk Erhverv, Nordhavnsgade 1
København
• Tirsdag den 17. juni 2008
• Dansk Erhverv, Vester Farimags-

gade 19, K
Kl.15-17 begge dage.

Større virksomheder med mindst 35
ansatte og med mindst 10 personer af
hvert køn med samme arbejdsfunk-
tion skal udarbejde en årlig køns-
opdelt lønstatistik. Den første skal
udarbejdes inden udgangen af 2008.
På gå-hjem-mødet gennemgås, hvad
din virksomhed skal være opmærk-
som på omkring kravene til statistik-
ken, og hvordan den kan udarbejdes.
Endvidere vil der blive orienteret
om alternativer til den kønsopdelte
lønstatistik og om, hvordan medar-
bejderne skal informeres.

Hvem kan deltage?
• Virksomhedsindehavere
• Løn- og personaleansvarlige
• Direktionssekretærer
• Andre der ønsker at få ajourført

deres viden på området.

Instruktører 
• Advokat Tina Svanberg
• Arbejdsmarkedschef 

Ole Steen Olsen
Begge fra Dansk Erhverv.

Pris
Det er gratis at deltage.

Tilmelding
Til Helle Houth via:
• Hjemmeside: 

www.danskerhverv.dk
• E-mail: 

kursus@danskerhverv.dk
• Telefax: 33 74 60 80

• Telefon: 33 74 60 00.
Sidste frist er en uge før mødet.
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UDNYT DINE MEDLEMSFORDELE

BENYT VORE FORSIKRINGS- 
OG PENSIONSPROGRAMMER

A N S V A R S H A V E N D E S  H J Ø R N E  > > >

Dansk Erhvervs Årsdag 2008 viste sig at have overvældende interesse. 
Der var tilmeldinger fra 10 ministre, 20 MF’er, 45 diplomater, fagbosser,
bankdirektører, embedsmænd foruden administrerende direktører og virk-
somhedsledere, konsulenter samt studerende til arrangementet i Bella Cen-
ter.
Pludselig løb lokalet tør for stole, for der var kun 930 sæder. Naturligvis kom-
mer alle ikke, men man ønsker ikke afbud fra over 300. Løsningen blev en
direkte transmittering for studerende og Dansk Erhverv-medarbejdere i det
tilstødende auditorium med 600 pladser.
Konceptet lykkedes denne gang, så i princippet kan vi få plads til 1.530
deltagere næste år. Det må kaldes Danmarks største årsdag for erhvervs-
livet.

Af Carlos Villaro Lassen

Hvordan får man 1.300 ind
i et lokale med 930 pladser

Godmorgen- og gå-hjem-møde:

Fastholdelse 
af medarbejdere
København
• Tirsdag den 27. maj 2008
• Kl. 9-11
• Dansk Erhverv, 

Vester Farimagsgade 19,
København V

Århus
• Tirsdag den 3. juni 2008
• Kl. 15-17
• Dansk Erhverv, 

Nordhavnsgade 1, Århus C

Konkurrencen om at tiltrække og
fastholde kvalificerede medarbej-
dere er skærpet i disse år. På dette
godmorgen- og gå-hjem-møde i
henholdsvis København og Århus vil
chefkonsulent Birgitte Meisner Ni-
elsen, Dansk Erhverv, fortælle om,
hvordan du gennem fokus på perso-
naleledelse og motivation, herunder
trivsel, belønningsstrukturer, sund-

hed og arbejde uden stress kan
styrke virksomhedens konkurrence-
position.

Program
• Belønningsstrukturer.
• Kompetenceudvikling, efter- og

videreuddannelse.
• Karriereveje og -planlægning, 

for eksempel jobrotation, 
specialisering, lederuddannelse.

• Employer Branding.
• Sunde rammer.

Pris
Det er gratis at deltage.

Tilmelding
Senest 5 dage inden mødet til Inger-
lise Yde på:
• ial@danskerhverv.dk

Tjen penge 
på dit medlemskab
� Dansk Erhverv har blandt andet rabataftaler med
følgende selskaber

Sonofon

Fastnet
• Indlandssamtaler og opkaldsafgift 18-24 %
• Udlandssamtaler 28-34 %
• Abonnement 10-28 %
Mobil
• Indlandssamtaler og opkaldsafgift 16-20 % 

+ op til 4 % bonus
• Udlandssamtaler 36 % 

+ op til 4 % bonus
• Abonnement 42 %
Tillæg
• Intern kommunikation - Ekstrarabat 66,7 %

Dansk Erhverv tilbyder flere rabatter på andre teleprodukter, og vi tilbyder
også rabatter på for eksempel brændstof, forskellige forsikringer samt kva-
litetskontrol fra SG og udenlandsk momsrefusion.

For yderligere oplysninger eller tilmelding: www.danskerhverv.dk
Eller kontakt Susanne Rhymer og Per Lippert-Scherwin på:
• Telefon: 33 74 60 00
• E-mail: srh@danskerhverv.dk
• E-mail: pls@danskerhverv.dk
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Troen på sejr
� Lederens fornemste opgave er at få forskellige mennesker 
til at arbejde sammen. Vi er alle meget forskellige, og det skal
man erkende, hvis man vil være den ansvarlige leder. Sådan
indledte Ulrik Wilbek, den temperamentsfyldte håndboldtræ-
ner for det danske herrelandshold, sit indlæg på årsdagen

AF MALENE RASMUSSEN

”Vi skal blive bedre til at erkende og
udnytte de forskelligheder, vi besid-
der, og bruge de rette virkemidler
for at opnå det bedste samarbejde,”
sagde Ulrik Wilbek.
Da han startede i jobbet som lands-
holdstræner for nu 3 ? år siden,
lagde han ud med at spørge sine spil-
lere, hvad der var det vigtigste for
dem. Som træner for damelandshol-
det havde han lært vigtigheden af at
lytte til sine spillere. De danske her-
relandsholdspillere pegede da også
på kommunikation som noget af det
allervigtigste for dem:
”Kommunikation er mange ting og
ikke kun det, man siger. Man sender
for eksempel også signaler, når man
går ind i et rum. Vælger jeg for ek-

sempel at gå på banen som en blære-
røv, eller kryber jeg langs panelerne,
har jeg sendt to meget forskellige
signaler,” forklarede Ulrik Wilbek.
Kommunikation og proces er blevet
nøgleord for landsholdstræneren, der
også peger på vigtigheden af at forstå
begrebet coaching. Lederen skal vide,
hvornår der er brug for, at man holder
sig i baggrunden, og hvornår der er
brug for hjælp og støtte:
”En leder kan ikke nøjes med at coa-
che og spørge ”hvordan synes du
selv, det går.” Det er vigtigt, at han er
troværdig og forstår at vejlede, når
der er brug for det. Efter en dårlig
første halvleg i en semifinalekamp
mod Tyskland var der brug for, at jeg
trådte til og pegede på de tre ting,
der faktisk fungerede for os. Syv mi-
nutter inde i 2. halvleg havde vi ud-

lignet, fordi vi havde viljen til at
vinde,” fortalte Ulrik Wilbek.
Troen på sejr er vigtig. Det kan ikke
lade sig gøre at skabe succes, uden at
arbejde med en fælles målsætning:
”Når vi vandt EM, var det fordi, vi
alle troede på det. Samtlige spillere
havde været med til at formulere
målsætningen. Selv om vi tabte før-
ste kamp, blev vi ved med at tro på
sejren, og til sidst måtte selv pressen
overgive sig,” sluttede Ulrik Wilbek.

når de går ind i M&S, køber de kun
træprodukter, der er bæredygtige.
Deres børn får ikke kræft af kemiske
stoffer i tøjet. De vil ikke være eks-
perter, men de vil vide, at de er med
til at skabe løsninger, når de vælger
at handle i M&S,” forklarede Zac
Goldsmith.

Folket vil have grønne ledere
� Politikere og erhvervsliv står over for en oplagt mulighed for at skabe et mere miljø-
rigtigt samfund, lød det fra Zac Goldsmith på Dansk Erhvervs årsmøde

for sit nye initiativ med en hand-
lingsplan for virksomhedernes sam-
fundsansvar.
”På de engelske gågader konkurre-
rer butikkerne om at være de mest
grønne, og aviserne skriver dagligt
om miljøet. For første gang er jeg
fyldt med optimisme,” sagde den
tidligere redaktør for magasinet The
Ecologist.

Grønt skal være billigt
Zac Goldsmith opfordrede politi-
kere og erhvervsfolk til at udnytte
den oplagte mulighed, der ligger for
at påvirke folks handlinger:
”Folk er klar til, at nogen tager ledel-
sen. Vi ved jo alle sammen godt, at vi

ikke kan forvente, at folk gør det
alene af etiske grunde,” påpegede
han og opfordrede til gennemskue-
lige afgiftssystemer, som gør de
grønne løsninger billigere og de for-
urenende løsninger dyrere for for-
brugerne.
Som eksempel på en virksomhed,
der har taget ansvar og påvirket sine
kunders handlinger, nævnte Zac
Goldsmith den engelske butikskæde
Marks & Spencer. Med deres så-
kaldte Plan A - Because there is no
Plan B - har kæden blandt andet
nedbragt sit ressourceforbrug, ind-
ført økologisk mad og tøj og øget sal-
get af fair trade-produkter:
”Kunderne kommer, fordi de ved, at

Ulrik Wilbek - gæst på Dansk Erhvervs års-
møde. (Foto: Kaj Bonne).

AF JANNE BRUVOLL >

Grøn økonomi og forsvarlig miljøpo-
litik er ikke længere noget, der kun
hører venstrefløjen til. Miljøbeskyt-
telse er blevet en fælles målsætning
for både befolkningen og politikere.
Sådan lød budskabet fra parlaments-
kandidat for de konservative i Eng-
land Zac Goldsmith, da han talte på
Dansk Erhvervs årsdag.
”Folk er ved at forstå, hvor seriøst
det her er. I England er politikerne i
parlamentet endda ved at vågne op.
Tidligere var det grønne kun noget
for venstrefløjen, men sådan er det
ikke længere,” sagde Zac Goldsmith.
Han roste også den danske regering

Den engelske parlamentskandidat for de
konservative, Zac Goldsmith, roste den dan-
ske regering for sit nye initiativ med en
handlingsplan for virksomhedernes sam-
fundsansvar. (Foto: Kaj Bonne).

 565893 Erhvervsavis nr.  14  16/05/08  14:28  Side 12



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /PageByPage
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile ()
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Europe ISO Coated FOGRA27)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket true
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness false
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages false
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.49917
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages false
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages false
  /MonoImageMinResolution 300
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /ENU <FEFF005300690064007300740020006F0070006400610074006500720065007400200064002E0020003100380020006D0061006A00200032003000300036000D000D0048006100720020006400750020006200720075006700200066006F007200200068006A00E6006C00700020006F006D006B00720069006E006700200049006E00640065007300690067006E0020007300E50020006B006F006E00740061006B00740020000D0041006C006500780020004C0061007200730065006E0020007000E5003A002000340033002000320032002000370033002000390033000D>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AllowImageBreaks true
      /AllowTableBreaks true
      /ExpandPage false
      /HonorBaseURL true
      /HonorRolloverEffect false
      /IgnoreHTMLPageBreaks false
      /IncludeHeaderFooter false
      /MarginOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /MetadataAuthor ()
      /MetadataKeywords ()
      /MetadataSubject ()
      /MetadataTitle ()
      /MetricPageSize [
        0
        0
      ]
      /MetricUnit /inch
      /MobileCompatible 0
      /Namespace [
        (Adobe)
        (GoLive)
        (8.0)
      ]
      /OpenZoomToHTMLFontSize false
      /PageOrientation /Portrait
      /RemoveBackground false
      /ShrinkContent true
      /TreatColorsAs /MainMonitorColors
      /UseEmbeddedProfiles false
      /UseHTMLTitleAsMetadata true
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks true
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /BleedOffset [
        14.173230
        14.173230
        14.173230
        14.173230
      ]
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName (sRGB IEC61966-2.1)
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /ClipComplexRegions true
        /ConvertStrokesToOutlines false
        /ConvertTextToOutlines false
        /GradientResolution 300
        /LineArtTextResolution 1200
        /PresetName ([High Resolution])
        /PresetSelector /HighResolution
        /RasterVectorBalance 1
      >>
      /FormElements true
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MarksOffset 8.503940
      /MarksWeight 0.250000
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PageMarksFile /RomanDefault
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
  /SyntheticBoldness 1.000000
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice




